

En Extremo Oriente

El silencio de Rusia

A pesar de los optimismos de la prensa francesa y alemana, auxiliares del plan dilatorio de Rusia en el pleito de ésta con el Japón, las noticias directas que de Tokio publica la prensa inglesa, aun admitiendo que ésta desde un principio se haya mostrado inclinada a la solución belicosa, demuestran no sólo que el estado de opinión en el Imperio del Sol Naciente es resueltamente favorable a la guerra, sino que en las esferas oficiales apenas queda esperanza de que de parte de Rusia haya verdadero deseo de evitar el conflicto.

Desde que fué entregada la Nota japonesa excitando al gobierno de San Petersburgo a exarminar de nuevo sus proposiciones, respetando derechos que el Japón considera vitales, ha transcurrido tiempo bastante para obtener una respuesta debidamente meditada, en atención a las graves consecuencias que puede producir.

La interpretación que al prolongado silencio de Rusia se da en la capital del Japón, sólo sirve para dificultar más la solución pacífica.

«La situación—decía en Times su correspondiente de Tokio en telegrama del 2 de Enero, que publica el número hoy recibido—se ha hecho en extremo crítica, debido a la insistencia de Rusia en su táctica dilatoria. Aunque han transcurrido doce días desde que se pidió a Rusia examinase de nuevo su respuesta de 11 de Diciembre, San Petersburgo guarda profundo silencio.

El Gobierno y la nación japonesa están completamente decididos a no sufrir otro período de espera, que Rusia utiliza simplemente para completar sus armamentos. A no mediar, por tanto, algún acto conciliador de parte de Rusia, de que no hay, por ahora, señal alguna, el Japón adoptará, ciertamente, dentro de pocos días, activas medidas para poner a salvo sus intereses vitales. Después de esto, la guerra será muy difícil de evitar.»

De este grave telegrama apenas se da ligera referencia en la prensa francesa, que como es natural, segunda en esta parte la actitud de Rusia, su aliada. En cambio, tanto en Inglaterra como en los Estados Unidos, se considera que el Japón está cumplidamente justificado si se decide a tomar las graves medidas a que alude el despacho que precede, considerando que el silencio de Rusia solo obedece al deseo de ganar tiempo para completar sus preparativos.

Los despachos de Pekín que vemos también en los periódicos ingleses, transmiten asimismo la impresión aliada dominante de que la guerra no se podrá evitar; y si es cierto, como en uno de estos despachos se dice y ya hemos anticipado por otras referencias días atrás, que el Japón insiste en intervenir en el arreglo definitivo de la situación de Rusia con respecto a Manchuria, puede darse por seguro que solo con las armas se resolverá la cuestión.

En todas sus Notas al gobierno chino, al tratar de la evacuación de Manchuria, ha sostenido Rusia el principio de que esta cuestión solo incumbe a las dos potencias; de modo que, aunque, según parece, no tiene el gobierno ruso inconveniente en negociar en busca de una fórmula que deje a salvo sus intereses y los del Japón en Corea, en cambio en Manchuria créese que mantendrá su actitud de intransigencia, y que esto es lo que producirá el temido choque.

El Times dirige en su artículo de fondo una excitación al Czar para que de acuerdo con el carácter que ha asumido de campeón de la paz, según demuestra su iniciativa al convocarla conferencia de La Haya, haga entender a su gobierno, y especial-

mente al virey ruso del Extremo Oriente, al almirante Alexeieff, que es quien realmente dirige en esta parte la política moscovita, su formal deseo de no ir a la guerra, cambiando de actitud en sus relaciones con el Japón, al cual dice está tratando Rusia con menos consideración que a cualquier nación europea de segunda clase.

Todo indica, por tanto, que la situación es cada día más grave, y que de continuar el silencio de Rusia ó de responder ésta con una fórmula vaga a la última Nota del Japón, procederá esta potencia a la realización de actos que hagan inevitable una guerra, cuya extensión y cuyas consecuencias preocupan con razón, a la hora presente, a todos los Gobiernos.

LA CUESTION NOZALEDA

Cómo se hizo el nombramiento

Explicando la causa de que aún no haya aparecido en la Gaceta el decreto nombrando Arzobispo de Valencia a P. Nozalea, dice lo siguiente el El Liberal:

«El decreto nombrando Arzobispo de Valencia a P. Nozalea no se ha publicado todavía en la Gaceta, no porque haya adquirido ó no «estado de publicación», sino a petición del propio Nuncio.

Lo que hay respecto a este asunto y a lo de la oferta al P. Nozalea, es lo siguiente:

Días antes de firmarse el decreto, el ministro de Gracia y Justicia habló confidencialmente con el Nuncio, manifestándole el propósito del Gobierno de nombrar Arzobispo de Valencia al dimisionario foreroso de Manila.

Monseñor Rinaldini dijo al Sr. Sánchez de Toca que no encontraba mal el nombramiento. En su consecuencia, el ministro de Gracia y Justicia hizo la oferta al P. Nozalea, quien contestó que no podía aceptar sin consultar antes con el Nuncio.

Hecha la consulta por el P. Nozalea, éste manifestó su aceptación al Sr. Sánchez de Toca.

Terminados estos trámites, el ministro llevó a la firma el decreto nombrando al nuevo Arzobispo de Valencia.

A las ocho de la mañana del día siguiente recibió el Sr. Sánchez de Toca una carta del Nuncio, en la que éste le manifestaba la sorpresa y el disgusto que le había producido enterarse por la prensa de la noche anterior de la noticia del nombramiento.

Exponía la desairada situación que se le había creado con el Vaticano, puesto que no habiéndosele comunicado tal nombramiento, él no había podido tampoco notificarlo a Roma. En la carta del Nuncio había, tachada, la palabra irregularidad y sustituida por la frase mala inteligencia.

Terminaba pidiendo que no se publicase el decreto en la Gaceta hasta que él tuviera tiempo de ponerlo en conocimiento de Roma.

A esta carta contestó el ministro de Gracia y Justicia con otra de tonos duros, en la que decía «cada de irregularidad», y recordaba al Nuncio la conversación confidencial que con él tuvo.»

Los mítins del domingo

Copiamos de La Epoca:

«Según nuestras noticias, el criterio del ministro de la Gobernación en los mítins que los republicanos anuncian para el próximo domingo, es que se cumpla la ley de reuniones y que se cumpla también el Código penal, ambos estrictamente.

Así, pues, los delegados de la autoridad suspenderán el acto en el mismo momento en que por cualquiera de los oradores se incurra en los delitos penados por el Código.

El mismo criterio observarán seguramente las autoridades gubernativas de provincias al celebrarse allí reuniones ó actos análogos a los que en Madrid se preparan, prohibiendo además toda manifestación en la vía pública.»

En la Tertulia Progresista (Pontejos, 1), se reunió anoche en junta extraordinaria la Juventud republicana, eligiendo nueva junta directiva y facultando a ésta para que designe los oradores que han de hablar el domingo próximo en los mítins de protesta organizados contra el nombramiento del P. Nozalea para el Arzobispado de Valencia.

Además de Barcelona, Zaragoza y Valencia, se están organizando mítins para protestar del nombramiento de P. Nozalea en Valladolid, Santander, Gijón, Oviedo, Orense, Badajoz, Málaga, Sevilla, Zamora y otras capitales.

Para el debate

En la Presidencia del Congreso se ha recibido el siguiente despacho:

«Presidente Congreso.—Madrid. Como representante de Valencia le ruego me reserve la palabra antes que a cualquier otro diputado, para protestar del nombramiento de Nozalea.—Rodrigo Soriano.»

EL CONGRESO PEDAGÓGICO DE BARCELONA

Primera sesión

Barcelona 5.—A las cuatro de la tarde ha comenzado en el paraninfo de la Universidad la primera sesión de la Asamblea pedagógica.

Después de dar cuenta del despacho ordinario y lectura a diversas adhesiones, se señaló el siguiente orden de temas:

«Reforma de que debe ser objeto la actual reglamentación para proveer vacantes en las escuelas primarias», por el doctor Benito.

«Higiene escolar», por el doctor Martínez Vargás.

«Estado actual de la primera enseñanza», por D. Juan Perich y Vall.

«Reforma de la instrucción primaria», por el doctor Clausell.

«El trabajo manual», por el doctor Udín.

Abiertos los debates por el presidente, señor Martíany, el Sr. Martínez Vargás recomendó la unión de todos esfuerzos en pro de los ideales que se persiguen.

El doctor Fargas propuso un voto de confianza al presidente para que con amplio espíritu encauce las discusiones.

Seguidamente el doctor Benito defendió el primer tema, mostrándose contrario a las provisiones por elección y partidario de los concursos.

Defendió la creación de un cuerpo de aspirantes al profesorado y que los maestros tuvieran como mínimo un sueldo de 500 pesetas.

Los Sres. López, Amo, Vidal y Carreras, hicieron algunas observaciones, y el señor Jain se mostró contrario a las oposiciones.

El Sr. Martínez Vargás, explicó después su Memoria, y sostuvo que cada escuela debe estar colocada bajo una inspección médica.

Al dar lectura el Sr. Perich a su estudio sobre «Reforma de la instrucción primaria», se produjo un ruido incidente.

Ya los tonos poco templados de la Memoria habían producido alguna excitación; pero al decir el orador frases como éstas: «Menos catecismo, menos historia sagrada, menos aritmética, más física y más positivismo», los Sres. Porqueras, Borral, Blausellos, Ortal y Vincenti se levantaron a hacer objeciones, que no tardaron en hacer que la discusión tomara tonos desagradables.

En tales momentos ocupó el Sr. Canalejas la presidencia, llamando al orden a los oradores.

Varios de los oradores piden la palabra, pero el Sr. Canalejas no se la concede a nadie, dando por terminada la discusión, fundado en que habían consumido turno los seis oradores reglamentarios.

Mientras se comentaba el incidente el señor Canalejas levantó la sesión, que continuará mañana.

La Reina y los niños pobres

A los Asilos de Santa Cristina, María Cristina y Lavanderas, se han llevado ayer tarde, a última hora, tres grandes lotes de variados juguetes.

En ellos había costureros, tambores, panderos, caballos de cartón, muñecas vestidas, muñecos automáticos, pelotas, clarines, fustas, sables, escopetas, silerías, cajas de soldados, ferrocarriles, rompecabezas y cuanto en la fecha de Reyes puede hacer las delicias de los niños, y más si pertenecen a familias pobres y necesitadas.

La caridad de la Reina no se ha olvidado de sus protegidos.

Los pobres asilados podrán decir con más razón que los niños ricos que los Reyes les han traído juguetes.

TEATRO REAL

«Rigoletto»

Era anoche una especie de solemnidad la presentación de la señorita Barrientos, y el amplio teatro, lleno por completo, ofrecía magnífico conjunto y recordaba verdaderamente los días, ya pasados, de su mayor esplendor y apogeo. Aquella concurrencia brillante, lujosa por todo extremo, no iba guiada por un puro sentimiento artístico de admiración hacia la celebrada obra de Verdi, llevábala el afán y la moda de lucir magníficas joyas y elegantes atavíos, recreando de paso el oído con las galas, primores y filigranas de una voz y de una artista, que es acaso única en punto a agilidad de garganta, trinos y picados, todo ello ejecutado con la más perfecta afinación y como la cosa más natural del mundo.

No es Rigoletto la ópera que mejor se presta a lucir los primores del estilo de canto de la señorita Barrientos, porque requiere, salvo la excepción del acto segundo, arrangos dramáticos vivos, apasionados, si se quiere violentos, acentos de color desesperado, pasión expresada con fuerza y vigor, y estas energías de gran tragedia no se avienen mucho con aquella lentitud que para todos los tiempos, los cuales han de resultar necesariamente algo monótonos, se ha menester cuando se han de lucir las maravillas y primores de ejecución de que hace gala la espléndida artista, ni se compadecen con aquella libérrima interpretación y libertades musicales que en daño del arte se permiten, para dar al suyo más relieve, los cantantes dotados de singulares y excepcionales condiciones.

Siempre gustarán más y se apreciarán mejor las de la señorita Barrientos en obras ligeras y de medio carácter que en las esencialmente dramáticas, como Rigoletto, que no es de su estilo ni apropiada a su manera de cantar y entender la música. Prueba de ello es que en los momentos que a esto se presta, como en el segundo acto, manifestó la artista tal cual es, y aprovechándose, hizo gala de sus facultades físicas y de su no igualada y perfectísima afinación, de aquella maestría que parece complacerse en amontonar dificultades por el solo gusto de vencerlas, con tal facilidad, que semeja no costarle esfuerzo alguno.

Mas la buena impresión causada en el segundo acto no se sostiene en los dos siguientes, y sobre todo, en el último, y eso que la señorita Barrientos procura en el célebre número, que sin duda ha estado mucho, hacer vibrar, no solo con la voz y el acento, sino también con las actitudes, la sublime nota trágica, que es su característica.

Tampoco estuvo tan afortunado como

otras veces el tenor Sr. Bassi, y eso que en los primeros actos el simpático y trabajador artista aprovechó las ocasiones de lucirse y cantó con naturalidad y acierto; mas luego, cayendo en la pernicioso costumbre de desquiciar la música para conseguir efectos donde Verdi no los puso, hizo exageraciones, que todos los tenores italianos se permiten, y que no salieron tan bien como fuera de desear, pecando así por exceso de celo.

Hizo y cantó con acierto su papel la señorita Giacomini; el Sr. Ardito desempeñó el suyo discretamente, y tuvo Sparafacile excelente intérprete en el Sr. Ercolani. Y es preciso tributar sincero aplauso a Sr. Almiana por su acertadísima dirección de los coros, que cantaron perfectamente toda la ópera.—R.

El aniversario del Sr. Sagasta

FUNERALES EN LOGROÑO

Logroño 5.—El funeral de cabo de año dispuesto por el Ayuntamiento en la colegiata la Redonda, por el eterno descanso del Sr. Sagasta, ha estado por extremo concurrido.

Poco antes de la hora señalada, los clarines municipales anuncian la llegada de la corporación popular, presidida de maceros y seguida de representaciones de la Cámara de Comercio, profesorado y otras importantes entidades.

La presidencia del duelo la ocupaban el Ayuntamiento y las autoridades civiles y militares.

En el centro del templo se había levantado un suntuoso túmulo, enjardado de luces. De la parte lateral más próxima al coro pendía una hermosa corona de flores naturales, recuerdo del comité liberal.

Terminados los oficios y misa a grande orquesta, el duelo ha sido despedido por el Ayuntamiento en la Casa Consistorial, después de haberse depositado una corona en la estatua del Sr. Sagasta, pronunciando el Sr. Aragón breves y sentidas frases enaltecendo las virtudes y talentos del gran estadista.

EXTRANJERO

El Mensaje de Roosevelt

Washington 5.—El Mensaje dirigido hoy al Congreso por el presidente Roosevelt, después de exponer la conducta de los Estados Unidos en Panamá, desmiente de la manera más rotunda que su gobierno haya tenido participación alguna en la revolución de aquel nuevo Estado.

Justifica el reconocimiento de la independencia del mismo por los Estados Unidos, diciendo que se hizo porque así se defendían mejor los intereses de la América y de la civilización.

Muerto por la electricidad

Paris 5.—Ha sido víctima de un accidente eléctrico M. Fay, director de la Sociedad de fuerzas motrices de Avernion, domiciliada en Samrat.

Buscando una desviación de la corriente eléctrica, M. Fay tropezó en una caacarla vieja que rodaba por el suelo y tocaba a un hilo por el cual pasaba una corriente de 10.000 voltios.

Prodíjose la descarga eléctrica y M. Fay quedó muerto en el acto.

El infeliz ingeniero era muy joven (veintiocho años), estaba casado y deja un hijo de tres años.

D. Carlos y Pío X

Roma 5.—D. Carlos de Borbón, que como es sabido tiene estrecha amistad con el Papa, contraída cuando éste era Patriarca de Venecia, acaba de rogando a Pío X un precioso remontoir de oro.

En la tapa superior véase ricamente esmaltada una artística miniatura de la Virgen más venerada en la Basílica de San Marcos, y en la inferior léense los nombres del duque de Madrid y de su consorte.

El Pontífice agradeció mucho el obsequio y ha querido corresponder enviando al augusto donante una gran fotografía con su autógrafo.

Revolución en el Uruguay

Montevideo 5.—La situación creada por el movimiento revolucionario es grave. Están interrumpidas las comunicaciones telegráficas con los departamentos.

Han salido para el interior todas las tropas que guardaban esta capital.

Se cree que los revolucionarios reciben ayuda del Brasil.

Asesinato de un diputado

Viena 5.—Dicen de Budapest que el señor Eremitis, diputado liberal, ha sido asesinado esta mañana en Maggikinda por unos labriegos jóvenes, que le dispararon varios tiros de revólver y le remataron a golpes con barras de hierro.

El móvil del crimen ha sido la venganza.

LA DRAMATURGIA FRANCESA

«EL ADVERSARIO», comedia en cuatro actos, de A. Capus y de E. Arène.—«EL DÉDALO», drama en cinco, de Hervieu

El que por gusto ó por obligación estudie atentamente las obras dramáticas del teatro francés desde algunos años atrás, se sorprenderá de seguro al observar hasta qué punto ha revivido ó resucitado con más fuerza que nunca entre los dramáticos la afición que por algún tiempo pareció ya extinguida de puro explotada, a llevar a la escena la cuestión del divorcio, que un tiempo hizo famosa la acerada pluma de Dumas (hijo). Ciertamente que no se trata ahora, como entonces, de demostrar su necesidad, puesto que ya las leyes han establecido en aquel país lo que en la pasada época se pedía; esto es, el divorcio radical. La actualidad del ma-

trimonio y la subsiguiente libertad en los dos cónyuges para contraer de nuevo el mismo vínculo. Pero por distintos móviles, y casi opuestos a aquéllos, pues en muchas obras se la ataca, háblase ahora del divorcio aún más que hace veinte ó treinta años.

A tal grado de exageración llegan hoy los dramaturgos franceses en este punto, que puede calificarse su afición de verdadera monomanía. Y como ya no es trazar como antes de la cuestión del divorcio teóricamente sino de presentar casos, no se contentan con poner en cada una de sus producciones un matrimonio divorciado, sino dos y a veces tres. De eso resulta indefectiblemente una monotonía y una repetición en los argumentos y hasta en las situaciones y las frases que se aproxima al plagio. Ejemplo de esto lo ofrece la última de Hervieu, El dédalo, comparada con Le berceau, de Brieux, estrenada en uno de los últimos años, y que por cierto es muy superior a la primera en concepción, en lógica y en sentimiento, además del mérito de ser la primera.

El divorcio y los divorciados son el tema favorito y explotado en una porción de obras francesas modernas.

Otra observación interesante es la de que la mujer que en el teatro actual aparece como heroína ó víctima, ha perdido mucho moralmente, comparada con la que antes presentaban los dramaturgos. Hoy es la hembra sensual por excelencia. Sin estimación de su propia dignidad; sin amor a su honra. En donde más claro se ven esos ejemplares es en las dos últimamente estrenadas. El adversario y El dédalo. Ni una sola palabra pronuncian, ni una sola atmósfera hacen las mujeres que en dichas producciones representan el principal papel, a aquellos sentimientos, sin los cuales la mujer tan poco vale.

De creer que aquellos dramaturgos reflexionan en sus obras el estado de alma y los sentimientos de la mujer francesa, deduciríase que ésta ha perdido su atributo más esencial. Yo no creo eso. Pienso únicamente que han creado ese tipo ó ese patrón para su uso particular: para presentarlo en el teatro.

Son mujeres artificiales ó convencionales, sin realidad ni vida.

El argumento de las dos obras demuestra, además de esto, otros graves defectos substanciales, ó sea de verosimilitud y de lógica.

El adversario, título que parece indicar que la mujer es el constante enemigo del hombre ó del marido, es una comedia de dos hombres que revelan talento, y sobre todo habilidad, esencia y conocimiento del gusto actual de gran parte de su público. Pero no es la obra maestra que algunos críticos amigos de los autores han dicho. Juzguen los lectores por el relato imparcial y exacto de ella.

El primer acto se desarrolla en casa de los esposos Darlay, casados hace ya algunos años. No tienen hijos, y son muy dichosos y según demuestran, quiérense mucho. Sin embargo, la mujer, Mariana, quisiera que su marido, que es abogado, disfrutase de notoriedad.

Para ello se presenta una gran ocasión: la defensa del banquero Limeray, que le proponen. Pero Darlay, que no quiere la menor afición a su carrera, ofrece dicha defensa a su colega Langlade. Este está enamorado de la mujer de Darlay, pero aún no ha declarado su pasión.

La señora Bréautin, divorciada y casada nuevamente, induce a Mariana, por antipatía a Darlay, a que dé oídos a Langlade. Chartrains, otro divorciado, que disparó varios tiros de revólver a su primera mujer, y que después de divorciarse se casó otra vez, y otra vez es también engañado, quiere mucho a Darlay y le llama la atención sobre el riesgo que corre de que Langlade consiga interesar a la mujer de aquí.

En el segundo acto, cuya acción pasa en casa de los Bréautin, adquiere Darlay datos bastantes para temer la desgracia que su amigo le señaló, y en su consecuencia anuncia a su mujer que partirán al siguiente día para el campo, para estar tranquilos y alejados de las gentes que se reúnen en aquella casa, cuyos dueños y cuya sociedad no le gustan; Mariana, sin embargo, invita a los esposos Bréautin a acompañarles durante su permanencia en el campo, y entonces Darlay... invita también a Langlade. Tiene esto alguna lógica, ni verosimilitud, ni sentido común?

En el acto siguiente ya Langlade ha conseguido ser el amante de Mariana. Pero ésta se da cuenta de que no quiere sino a su marido. La prueba de ese gran amor no puede ser más elocuente.

Darlay sospecha la verdad. Interroga a su mujer con gran habilidad y le arranca la confesión de su falta.

En el último acto Darlay declara a Mariana su firme resolución de divorciarse, a pesar de las súplicas y protestas de cariño de ella. Pero como Darlay es un hombre correcto y muy caballeroso, piensa echar sobre sí toda la culpa, a fin de que no padezca la reputación de su mujer. La madre de ésta entra en escena, ve a su hija llorosa, pregunta, y el marido le cuenta que ha sido infiel a su mujer, por cuya razón va a

divorciarse; y entonces, la madre de Mariana dice á ésta que las infidelidades del marido merecen perdón; que únicamente las de la mujer son imperdonables. Cuando los Darley quedan solos, Mariana reconoce que deben divorciarse y el marido dice que ella será dichosa y él quizás también lo será.

El éxito del estreno fué en París muy honroso para los autores; pero no todos los críticos han pronunciado fallo muy favorable acerca de esa obra.

Domino, en la revista de *Ambos Mundos*; Fiat, en la *Revista Azul*; Faguet, en el *Journal des Débats*, y aun Brison, en *Le Temps*, á pesar de reconocer los méritos más bien externos que intrínsecos de *El adversario*, ofrecen graves reparos, y alguno de aquellos muestra su enojo por la exageración de los elogios que á Capus y Aréne se les han inmerecidamente prodigado, y hasta el pangerista de estos autores, en *Le Theatre*, insinúa si se deberá á la admirable ejecución el éxito brillante del estreno.

Pero ninguno de los críticos citados, ni otros que omito, posea rara fe de manos la falta de sentido moral en la mujer á que he hecho antes referencia.

Los lectores tienen ya con lo dicho bastantes datos para juzgar por sí acerca del valor de *El adversario*.

En breve podrán también formar juicio sobre *El dedalo*, cuyo examen, por no alargar demasiado este artículo, dejo para otro día. Antes hemos de ver el éxito que logre aquí aquella obra en el teatro de la Comedia, donde el sábado ha de estrenarse.

Arturo Perera.

CONSEJO DE MINISTROS

Nota oficial

Terminó el Consejo á las ocho y media. De Gracia y Justicia se examinaron varios expedientes de indulto, uno de ellos de pena de muerte, acordándose aconsejar á S. M. el ejercicio de su prerrogativa.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de una comunicación de la oficina internacional de Ginebra de información contra la literatura inmoral, que se acordó pasar al ministerio de Estado, acciéndose por el Consejo con gran simpatía la propuesta que contra los anuncios inmorales se formula en dicha comunicación, sobre la que tomará acuerdo después de examinada detenidamente por los distintos ministros á cuyos departamentos afecta.

Se aprobó el expediente de contratación de la casa Correo de Barcelona. El ministro de Estado dió cuenta de un expediente proponiendo que en la plaza de Madrid se procure la construcción de puerto y otras reformas para colonizar el campo exterior.

El Consejo acordó proceder rápidamente á la ejecución de las obras que se demandan, como asunto de capital interés, recomendando se proceda de igual manera en relación con Canta.

El Consejo se entró del estado de la huelga de cargadores, tripulantes y fogoneros de la marina mercante, iniciada en Barcelona, y que se ha comunicado ya á Sevilla, según los datos recibidos por los ministros de Gobernación y Marina.

Se autorizaron de Guerra dos expedientes de venta de edificios inútiles para dicho ramo en Gijón y Ciudad Rodrigo.

El ministro de Hacienda dió cuenta de un avance de liquidación del presupuesto de 1903, que arroja un excedente probable de 31.000.000 de pesetas, después del reintegro hecho á la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Expuso también las previsiones del ejercicio de 1904 y las bases fundamentales de los ingresos y gastos que hayan de figurar en el presupuesto para 1905, que se presentará á las Cortes antes de Mayo, como base y supuesto general de los proyectos que tiene en estudio el Gobierno.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Han regresado ya á Madrid los cazadores invitados á la excursión organizada por el marqués de Camarines para despedirse de su finca de El Espinar, que acaba de vender á la condesa de Fuenclara.

Entre los expedicionarios figuraban el duque de Arévalo del Rey, el marqués de Luque y su hijo D. Federico, D. Julian Olvera, D. Jacinto Martos, D. Antonio López Roberts, D. Javier Bermejo, D. Mario Cuevas y D. Luis Estrada.

En los tres días que ha durado la caería se han cobrado 248 perdices y 37 liebres, á más de un sinnúmero de conejos.

Antes de los condes de Estaban Collantes sentaron á su mesa á los señores de Aguilera, Gómez Acebo y Lidán; señorita de Liégar y señores de Esperanza Solá e Ibarra y D. Luis Torres.

Luego acudieron la marquesa del Vadillo con sus hijas, la condesa de Lisiera y las suyas, las señoras de Montojo y Sandoval y los Sres. Mondville, Muñoz Vargas, Castellón y Entrala Quiroga y otros muchos.

También la condesa viuda de Pardo Bazán, después frecuentemente á sus amigos. A la comida de anteaer asistieron, además de las nietas de la condesa de Pardo Bazán y de su nieto D. Jaime Quiroga, la marquesa de la Leguina y su hija la condesa de Riquena, el conde y la condesa de Vilana, el exministro Sr. Dato y algunas otras personas.

Parce definitivamente acordado que la fiesta que se celebre en el teatro Real á beneficio del hospital del Cerro del Pimiento, sea un baile de dominó.

Los ilustres artistas Benlliure y Villegas son los encargados del decorado de la sala.

La duquesa de Alba, que continúa en París, se encuentra ya casi restablecida de su dolencia.

También lo está el marqués de la Mina, que aún permanecerá en Niza algunos días.

La vizcondesa de Barrantes se ha agravado en su enfermedad, siéndole administrados en los Sacramentos.

Se encuentra muy mejorada en Vigo la señora de Urzáliz, hija de los Sres. de Santos Guzmán.

Con este motivo, que celebramos, la señora de Santos Guzmán reanuda sus sesiones el jueves.

Lo ha sido concedida la gran cruz del Mérito militar con distintivo blanco, al marqués de Puerto Saguro, conde de Caballeros.

Ha fallecido en Sevilla D. Sixto Primo de Rivera y Sobremonte, exgobernador civil, hermano del capitán general marqués de Estella.

Ayer llegó á Madrid, procedente de París, el conde de Pradera, quien saldrá mañana con dirección á Tángor.

EL SR. ROMERO ROBLEDO

y la situación

De una carta que publica *El Noticiero Sevillano*, suscrita por persona conocedora del estado de ánimo en que se encuentra el señor Romero Robledo con relación á la actual situación política, transcribimos los siguientes párrafos:

«El caso es que el Sr. Romero Robledo tiene en la situación ocupada el sillón presidencial de tan poco airoso manera que no puede satisfacerle su misma posición.

El descontento de sus amigos, pocos ó muchos, es legítimo. Ni un director en la última combinación de altos cargos ni un gobernador civil en las dos combinaciones últimas de gobernadores, ni un magistrado en los últimos nombramientos de Gracia y Justicia le ha correspondido al Sr. Romero Robledo. No se ve un romerista en ningún puesto oficial. Quizá habrán nombrado alcaide de Antequera á algún amigo suyo; pero pocos serán los diputados á quienes no haya ocurrido lo mismo.

No parece sino que el Sr. Romero Robledo molestaba desde los bancos de las minorías al Sr. Silvela y al Sr. Maura; que para imponerle silencio lo llevaron á la presidencia del Congreso por unos meses, y que, transcurrido ese tiempo, hay prisa para buscarle un sucesor al Sr. Romero Robledo. Más que una elevación, lo hecho parece un castigo. Bien paga su culpa el Sr. Romero Robledo, si ya no tiene en su puesto la confianza de los conservadores.

Pero todavía pagan sus culpas con mayor pena los correligionarios.

Es verdaderamente notable lo que sucede. Hasta el presidente del Congreso está en dependencia con el presidente del Consejo de ministros. Y digo esto, porque no hay duda en que se encuentra satisfecho el señor Romero Robledo, y como en él no se dan los términos medios, cuando no está satisfecho, está disgustado, y cuando está disgustado, lo publican sus expresiones y sus palabras.

Y con la misma facilidad que lo aceptó, renunciaría la presidencia del Congreso de los diputados. Mal empieza el año para los conservadores.»

LOS SUCESOS DE INFESTO

Consejo de guerra

Oviedo 5.—Ha comenzado á celebrarse el Consejo de guerra con motivo de los sucesos de Infesto en las últimas elecciones generales.

Los procesados no ocupan el banquillo por haber renunciado al derecho de presenciar las sesiones.

Comienza ésta por la lectura de los resúmenes redactados por los jueces que instruyeron la causa.

En ellos se consignó lo siguiente: «El capitán que mandaba la fuerza de la benemerita el día de las elecciones telegrafió al primer jefe, diciéndoles que D. Manuel Uria aconsejaba á sus electores que asaltaran el Ayuntamiento, donde le habían robado el asta de diputado, logrando sustraer á las masas, que asaltaron el Ayuntamiento á las doce de la mañana del día 30 de Abril. A las tres de la tarde los amotinados acometieron á la fuerza pública con piedras y disparos de arma de fuego.

Entonces el capitán intimó al Sr. Uria para que aconsejara á las masas que dejen su actitud, y como no lo lograra y tuviera tres guardias heridos de bala y piedra, dió la orden de «fuego feroz», sin que llegara á darse el toque por haberse extraviado la boquilla de la corneta.

Simulada una carga contra los grupos hostiles, éstos se parapetaron entonces tras las tapias y continuaron arrojando piedras y disparando tiros.

Ante el imponente incremento que iban tomando los sucesos, el capitán ordenó romper el fuego, consiguiendo restablecer el orden; pero resultando seis peisanos muertos y 24 heridos, de los cuales fallecieron cinco en el hospital.

Las declaraciones del capitán y de los guardias confirman las aseveraciones del telegrama.

Una vez terminada la lectura del apuntamiento, á petición de los diferentes defensores, se leen gran número de documentos.

D. Rafael de Llanes, capitán del regimiento del Príncipe, hace el informe fiscal con gran copia de doctrina jurídica.

En él relata los sucesos acaecidos, sin extremar las acusaciones contra los procesados, y pide la absolución del Sr. Uria y otro de ellos.

Después habló el G.º, defensor de don Manuel Uria, suspendiéndose la sesión al terminar su informe.

Diceo que el Sr. Uria reserva gravísimas declaraciones para una de las últimas sesiones.

RUSIA Y EL JAPÓN

Noticias del Japón

Londres 5.—Al decir del corresponsal de *The Standard* en Tokio, ha habido un verdadero pánico en la Bolsa de aquella capital, las cotizaciones han descendido bruscamente, y muchos agentes han quedado arruinados.

Prosiguen activamente los preparativos de embarco de dos divisiones. Océns que éstas marchen con la misión de restablecer el orden en los puertos Sar de Corea.

Movimiento de barcos

Londres 5.—Desde Malta comunican que han zarpado con rumbo á Levante los cinco torpederos rusos que se hallaban fondeados en aquellas aguas.

Ha llegado á Oshimpu el transporte norteamericano *Zifro*, con un desfilante de infantería de Marina, que partirá inmediatamente para Seul, á fin de proteger la legación de los Estados Unidos en aquella capital.

El crucero ruso *Gromoboi* ha zarpado del puerto de Vladivostok, con destino á Port Arthur, según despacho de Tokio que publica *The Daily Telegraph*.

En breve seguirán otros cuatro cruceros rusos la misma ruta.

Preparativos de Rusia

Paris 5.—Las noticias que se reciben de San Petersburgo indican que el gobierno ruso no cesa un instante en sus preparativos militares.

Hay continuos transportes de tropas á la Manchuria y á Port Arthur, creyéndose que el efectivo de tropas se eleva ya á 200.000 hombres. Los refuerzos militares se dirigen también hacia el Pacífico.

Inspección de teatros

El gobernador, en unión de la Junta permanente de teatros, compuesta de los señores Grases, Prioste, Argenti y el Sr. Avales, giró ayer una visita de inspección á los teatros de Esclava, Cómico, Rómea y Salón de Actualidades, con objeto de comprobar si dichos coliseos estaban en las condiciones

de seguridad para el público que exigen las disposiciones vigentes.

La Junta impuso una multa de 100 pesetas á la empresa del teatro Cómico, por no tener ésta el telón metálico en las debidas condiciones, advirtiéndola que debía arreglarlo en breve plazo.

En el teatro de Rómea la Junta dispuso que no se tengan amontonadas en el escenario las decoraciones, debiendo sólo colocar en el mismo las que sean necesarias para las funciones de cada noche, y que se utilice, á más de la puerta de la calle de Carretas, la que dá á la calle de la Boisa, para que por ambas pueda salir el público.

En cuanto al teatro Esclava, ordenaron que en término de ocho días se abran las dos puertas laterales que existen contiguas á la orquesta.

A las empresas de los tres coliseos mencionados les ha dirigido el gobernador oficiosos interesados colocoen en ellos gran número de cartelas indicando las salidas, y que en el plazo de ocho días remitan al Gobierno civil los planos de los locales, á fin de que la Junta pueda estudiarlos y proponga las obras que considere necesarias, las cuales deberán ser ejecutadas antes de comenzar la próxima temporada.

Con relación al Salón de Actualidades, no dispuso la adopción de ninguna medida por lo reducido del local, que se desaloja en dos minutos, por dos puertas que en el mismo existen.

Cuanto acordó la Junta tiene el carácter de provisional, á reserva de obras de mayor trascendencia que propondrán los arquitectos que componen aquélla, en una Memoria que redactarán una vez que visiten todos los teatros.

La inspección continuará uno de estos días.

EL REPARTO NOTARIAL

y el Banco Hipotecario

Resolviendo una instancia presentada en el ministerio de Gracia y Justicia por el Banco Hipotecario de España, en solicitud de que se sciaren, en cuanto afectan al mismo, las disposiciones contenidas en el artículo 4.º del real decreto de 28 de Febrero último, se ha dispuesto por real orden inserta en la *Gaceta* de hoy, que sólo estarán sujetos al turno establecido entre todos los notarios los actos y contratos que celebre el Banco Hipotecario de España por su propia iniciativa, y cuyos gastos y derechos deba hacer efectivos el mismo; pero no aquellos que celebre con otras entidades ó personas que, en virtud de las condiciones ó pactos de esos mismos contratos, vengán obligadas á satisfacer los servicios que presta el notario que los autorice, debiendo pedir desde mañana lo que previene en la presente real orden aclaratoria.

Círculo liberal conservador

Ayer se ha reunido en los salones de este círculo la nueva junta directiva, elegida por aclamación en la última junta general, con objeto de dar posesión de sus cargos á los señores últimamente elegidos.

Entre los acuerdos tomados por unanimidad, figuran: el de dirigirse á todos los correligionarios que han sido y son socios del círculo, para que contribuyan con su gestión personal y propaganda al mayor auge y prosperidad del mismo; el de reunirse los sábados en los salones del círculo para cambiar impresiones y estrechar los lazos de amistad y compañerismo.

Y por último, el de invitar á varios señores socios á que den conferencias sobre temas políticos, sociales, económicos, científicos ó artísticos, y á las cuales podrán concurrir, además de los socios, aquellas personas que, deseándolo, obsequen la debida invitación.

EN BILBAO

Los concejales republicanos.—Los obreros del mar.—Conferencia.—Desgracia.

Bilbao 5.—Se ha suspendido la asamblea que proyectan celebrar los republicanos hasta que el Sr. Salmerón resuelva la consulta del pacto realizado entre los concejales republicanos y nacionalistas.

Si mañana no se ha recibido la contestación del Sr. Salmerón, los concejales republicanos no asistirán á la sesión del Ayuntamiento.

Las Sociedades de marineros, fogoneros y similares de Bilbao dirigiran el jueves á las casas armadoras y consignatarias aui domiciliadas, que son cerca de cuarenta, un escrito solicitando el cumplimiento de las bases acordadas en el Congreso de Alicante, acerca de sueldos, manutención, etc.

Repararán la contestación hasta el sábado.

Si la contestación no fuere satisfactoria, se reunirá el domingo en junta, y es casi seguro que acordarán la huelga desde el lunes.

Aumenta la crisis obrera, siendo muchos los obreros de diferentes oficios que hay sin trabajar.

Mañana dará el Sr. Vázquez Mella una conferencia, sobre asuntos de actualidad, en la villa de Durango.

En la mina «María», de Sopuerta, se desprendió una piedra, causando la muerte de un obrero.

Huelga de obreros de mar

Barcelona 5.—Encuéntrense anclados, sin poder zarpas por falta de personal, los buques *Pío IX*, *Cataluña*, *Puerto Rico*, *Francisco Ferrer*, *José Gallart*, *Esperanza*, *Vicente Pascual*, *Gabriel Rius*, *Paulina Velarde*, *Pisón*, *Aloira*, *Torre del Oro*, *Nueva Valencia*, *Adela Roa*, *María*, *Montevideo*, *Maitas Bayo*, *Cabañal*, *Gijón*, *Cabo Tortosa* y muchas embarcaciones de cabotaje.

Diceo que el naviero Folch ha acordado dar por despedido todo el personal, quedando solo un buque oficial y mandando amarrar los vapores hasta nueva orden.

Insístese también en que los capitanes del *Pisón* y el *Velarde* han despedido á todo el personal anclado.

Otras casas armadoras se proponen seguir la misma conducta, utilizando *squitos* para reanudar el tráfico.

Esta noche, los delegados de la Federación se proponen reunirse de nuevo para cambiar impresiones respecto al curso de la huelga y estudiar las proposiciones hechas por algunos armadores.

Desde el anochece, algunos botes de la Capitania del puerto, tripulados por marineros armados, cruzan la bahía, vigilando á algunos de los barcos.

La Cámara de Comercio ha declarado que no intervendrá en la huelga mientras patronos y obreros no soliciten su concurso.

La huelga en Sevilla

Sevilla 5.—Secundando la huelga de Barcelona y otros puertos, han cesado en sus tareas los fogoneros y marineros de tres vapores surtos en este río, pertenecientes dos de ellos á la casa Ibarra, y otro á la Compañía Mac Andrew.

Se teme que, al llegar otros vapores de las Compañías matriculadas en España, ocurra lo mismo, paralizándose el comercio marítimo.

El gobernador civil, de acuerdo con el comandante de Marina, ha adoptado medidas encaminadas á evitar que los huelguistas cometan coacciones.

DE PROVINCIAS

El Ayuntamiento de Barcelona.—Por el Sr. Sagasta.

Barcelona 5.—En la sesión del Ayuntamiento se ha procedido á nueva votación para designación de tenientes de alcalde.

Ninguno de los concejales republicanos ha obtenido mayoría. Además, Odón de Buen ha patentizado la división que existe entre los republicanos que forman la mayoría del Consistorio.

En la votación han resultado 23 votos para los republicanos, 17 papeletas en blanco y 10 ausentes.

En varias iglesias se han dicho hoy misas en sufragio del alma del Sr. Sagasta.

Todo el día ha seguido lloviendo.

Viaje en bote

Cartagena 5.—Esta tarde ha llegado á este puerto, procedente de la playa de Portman, en su pequeño bote balandra, el barón de marino almirante E. Eschmabraun, de quien tanto viene hablando los periódicos desde su arribada á Cádiz.

Tren detenido

Lugo 5.—Está detenido en la estación de Rubián, pueblo cercano á Monforte, el tren correo de Castilla. La causa de tal detención es que la máquina se ha inutilizado por completo.

Para evitar los perjuicios que esto ocasiona, se ha enviado á Rubián la máquina de mansejeras, que pasaba por esta estación; pero esto no quita ya que el considerable retraso que sufre el correo cause bastantes daños.

Los corcho-taponeros

Sevilla 5.—Con motivo de la grave crisis por que atraviesan los obreros corcho-taponeros, han celebrado en Cortegana un mitin, al que han asistido prestigiosas representaciones de Sevilla.

En ese mitin hablaron el presidente del Centro Corcho-taponero Sevillano, y varios compañeros.

Se acordó enviar un telegrama al presidente del Consejo de ministros, protestando de los perjuicios que padece la industria corcho taponera.

Los obreros de Béjar

Valladolid 5.—Ayer por la noche llegó á esta capital una comisión de obreros tejedores que huelgan en Béjar, para exponer á sus compañeros de Valladolid la situación en que se encuentran y recabar su auxilio.

Esta noche se han reunido en el Centro obrero la mayoría de las juntas directivas de las colectividades obreras, oyendo á los comisionados de Béjar.

La Federación de las juntas directivas obreras acordó reunir cuantos fondos sea posible allegar y enviarlos á los huelguistas de Béjar.

También acordaron publicar un Manifiesto dirigido á los trabajadores en general, solicitando recursos para socorrer á sus hermanos los tejedores de aquella ciudad.

Los comisionados de Béjar han salido muy satisfechos de la reunión de esta noche, marchando á Palencia con el mismo objeto.

REFORMA JUDICIAL

En una de las sesiones del Senado se reunieron ayer los Sres. Montero Ríos, Morat, Groizard y Puigcerver, como presidentes de las secciones de la comisión de Códigos, para tratar de la forma de desarrollar en los presupuestos de 1905 el art. 17 de los presupuestos de 1900, que se refiere á la reforma judicial de que es autor el Sr. Montero Ríos.

La reunión se verificó á instancias del ministro de Gracia y Justicia.

D. Andrés Mellado

A las cuatro y media de la tarde de ayer falleció en Madrid el venerable anciano don Andrés Mellado y Contreras, padre del senador vitalicio D. Andrés Mellado y padre político del ilustre periodista D. Manuel Troyano.

El Sr. Mellado y Contreras ha muerto á los noventa y dos años de edad, rodeado de su familia y del constante y celosísimo cuidado de sus hijos los Sres. de Troyano, con quienes vivía.

Era el finado universalmente estimado por sus hermosas prendas de carácter, por su incansable laboriosidad y acrisolada honradez, demostradas en la gestión de los diversos cargos públicos que desempeñó en su larga vida.

Esa tarde, á las tres, se ha verificado el entierro.

A su distinguida familia enviamos nuestro sincero pésame.

ACADEMIA DE CIENCIAS

Concurso de premios para 1905.

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales de Madrid abre concurso público para adjudicar, bajo las condiciones que detalladamente anuncia, tres premios á los autores de las Memorias que desempeñen satisfactoriamente, á juicio de la misma corporación, los temas siguientes:

1.º «Estado completo de una clase especial de integrales singulares, procedentes de aquellas ecuaciones diferenciales en que los valores de las derivadas resulten indeterminados, siempre que existan ciertas relaciones entre los valores simultáneos de las variables principales.»

2.º «Estudio experimental químico y térmico de los combustibles minerales de origen español.»

3.º «Monografía de los minerales de plomo en España.»

Los premios que se ofrecen y adjudicarán conforme lo merezcan las Memorias presentadas, serán de tres clases: «premio», propiamente dicho, «accesit» y «mención honorífica.»

El premio consistirá en un diploma especial en que conste su adjudicación; una medalla de oro, de 60 gramos de peso, exornada con el sello y lema de la Academia, que en sesión pública entregará el señor presidente de la corporación á quien le hubiere merecido y obtenido, ó á persona que le represente; rebuición pecuniaria al mismo autor ó concurrente premiado de 1.500 pesetas; impresión por cuenta de la Academia en la colección de sus Memorias de la que hubiere sido laureada, y entrega al autor.

El concurso quedará abierto desde el día de la publicación de este programa en la *Gaceta de Madrid*, y cerrado en 31 de Diciembre de 1905, hasta cuyo día se recibirán en la secretaría de la Academia, calle de Valverde, núm. 26.

Las Memorias originales, premiadas ó no premiadas, pertenecen á la Academia, y no se devolverán á sus autores. Lo que, por acuerdo especial de la corporación, podrá devolverse, con las formalidades necesarias, serán los comprobantes del asunto en aquellas Memorias tratadas como modelos de construcción, atlas ó dibujos complicados de reproducción difícil, colecciones de objetos naturales, etc. Presentando en secretaría el resguardo de que de la misma dependencia recibieron al depositar en ella sus trabajos como concurrentes al certamen, obtendrán permiso los autores para sacar una copia de las Memorias que respectivamente les correspondan.

BANCO DE ESPAÑA

Acordado por el Banco Nacional de México el pago de un dividendo á razón de francos 13'62 sobre el cupón núm. 39 de las acciones del mismo, se pone en conocimiento de las personas que tienen en depósito en este Banco de España dicha clase de valores, que de no recibir aviso en contrario antes de las dos de la tarde del día 8 del actual, se remitirán al cobro los expresados cupones, abonando después á los respectivos interesados el producto de los mismos cupones al cambio corriente.

Madrid 6 de Enero de 1904.—El secretario general, Gabriel Mirandaa.

Ateneo de Madrid

Mañana continuará la discusión de la Memoria del Sr. Gay, «La enseñanza en España», en la sesión de Ciencias Morales y Políticas.

Tienen pedida la palabra los Sres. Salaverri, Urbano, Espina y Capó, Royes, Liekefet, González Alamo, Ceballos, Luchessi, López Aloñs, Rodríguez San Pedro, Andrés, Melgares, Zancaza, Carvajal, Salmerón, Guillón y Almagro.

Los organillos

Ayer estuvo en el Gobierno civil una comisión de organilleros, rogando al gobernador se les rebaje la contribución que hoy pagan por ejercer su industria.

El conde de San Luis dijo á los comisionados que, sintiéndolo mucho, no le es posible acceder á lo que solicitan.

Los corcho-taponeros

Ha llegado á esta corte, el escritor portugués D. Manuel de Noronha, redactor corresponsal que fué del *Diario de Noticias* de Lisboa, en Madrid, encargado por las tres Asociaciones, Comercial, Industrial y Agrícola del reino lusitano para estudiar en España la cuestión corcho taponera, que interesa lo mismo á España que á Portugal.

COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

Reunión de periodistas

A la reunión celebrada anoche en la Asociación de la Prensa asistieron unos cincuenta periodistas.

Dada lectura á un proyecto de bases para constituir una Agrupación de periodistas que tiene por objeto el mejoramiento de la clase, fué aprobado en principio por unanimidad.

Se nombró una ponencia para que introdujera algunas modificaciones en el proyecto, el cual será definitivamente aprobado en una nueva reunión que se celebrará el domingo próximo.

Accidentes del trabajo

Julio Muñoz Espada, taladrador de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A., tuvo la desgracia de herirse en la mano izquierda, siendo preciso hacerle la amputación.

En estado es grave.

Un ahogado que trabajaba en una obra de la Gloria de Santa Bárbara, se inflirió varias heridas.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro correspondiente, pasando en grave estado al hospital Provincial.

EDICION DE LA NOCHE

DE PALACIO

CAPILLA PÚBLICA

Con una numerosísima concurrencia, como pocas veces recordamos, se ha celebrado esta mañana en Palacio capilla pública en celebración de los Santos Reyes. Las galerías estaban por completo llenas, siendo el calor que la aglomeración de personas producía tan asfixiante, que hubo necesidad, apenas pasó la rúgida comitiva y la Iglesia, de abrir las grandes ventanas para la renovación del aire.

Numeroso gentío quedó sin tener acceso a las galerías, aguantando a pie firme en las escaleras y en la Plaza de la Armería á que hubiera hueco para poder subir. Como es natural, hubo las cuestiones y bulla de toda aglomeración de gente.

A las once en punto salió de las habitaciones del Rey la brillante comitiva.

S. M. iba de capitán general de gran gala con el Toisón y gran número de condecoraciones. La Princesa de Asturias vestía elegante traje de gró con fondo blanco y grandes flores *chinos*; la Infanta María Teresa, blanco de seda con adornos de plata, y la Infanta Isabel, de seda color canario, cubierto de encajes.

S. M. la Reina no ha asistido á la capilla por encontrarse ligeramente indisputa.

Acompañaba á la Princesa de Asturias, la señora duquesa de Bailón; á la Infanta María Teresa, la del Infantado, y á doña Isabel, la de Sessa.

Los duques de Calabria ocupaban una de las tribunas bajas.

Detrás de las reales personas iban los señores duque de Sotomayor, marqués de Pulavería, comandante general de Alabarderos y jefe de la Escolta Real.

En la comitiva figuraban también los siguientes grandes:

Duques de Granada de Ega, Sessa, T'Sercador, Bailón, Coquista, Victoria, Luna, Arceval del Rey Maqueda y Bajar.

Marqueses de Tovar, Castromonte, Salar, Santa Cristina, Romana, Guad el Jeld, Velada, Laguna y Sotomayor.

Condes de Rivillagigedo, Altamira, Superunda, Viamanuel, Valmaseda, Aguilar de Inestillas, Heredia Spinoia, del Real, Castillo y Salient.

A la izquierda del presbiterio tomó asiento el señor Obispo dimisionario de la Habana.

La Real Capilla interpretó la *Misa en sol*, de Zubiaurre, terminándose la religiosa ceremonia á las doce y regresando las egresias personas á sus habitaciones.

Una pareja de negros que presenciaba el paso de la comitiva en las galerías, fueron invitados á desalojarse, por haber hecho demostración de entregar un memorial á su majestad el Rey.

La recepción militar

De dos á tres y cuarto se ha verificado en Palacio la recepción militar, que ha resultado brillante en extremo, pues han asistido á ella todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio y numerosa representación de las Ordenes militares.

La esplendidez del día ha hecho que los alrededores de Palacio vieranse muy concurridos, tanto en la plaza de Oriente como en la de la Armería. En ésta se encontraban formadas todas las escuadras de gastadores y bandas de música de los cuerpos de la guarnición.

Al comenzar la recepción, todas las bandas de música y de trompetas, unidas, hicieron oír la Marcha Real, presentando armas los gastadores, y todo el tiempo que aquella duró, y alternando, ejecutaron las músicas un escogido repertorio.

Terminada la recepción, el Rey, acompa-

ñado de dos de sus ayudantes, fué de caza á la Casa de Campo.

Los Sres. Canalejas y Urzáiz

EN TARRASA

Barcelona 6 (12 14 t).
Telefonéame desde Tarrasa manifestando han llegado los Sres. Canalejas, Urzáiz, Vincoiti y demás políticos que les acompañan, esperándoles en la estación unas 50 personas, haciéndoles un recibimiento cortés. En el mismo tren llegaron los republicanos Sres. Roca, Oton de Bopen y otros, para inaugurar la biblioteca popular. Les han recibido unos mil correligionarios, dándoles vivas.—*Mencheta*.

Manifestaciones del señor Urzáiz.

Barcelona 6 (12 17 t).

El Sr. Urzáiz ha manifestado al corresponsal de *El Noticiero* que el *superavit* que resulta de su gestión, á pesar de que le combatieron los que hoy tocan los resultados beneficiosos para el país.

Añadió que el *superavit* llegará á 70 millones, debido á sus planes económicos.

Los expedicionarios han visitado los almacenes del Sr. Prat Sala y la fábrica tarrasense. Ahora se está celebrando un banquete de 250 cubiertos.—*Mencheta*.

RUSIA Y EL JAPÓN

El movimiento de tropas en el Japón.

Tokio 6.—Se ha prohibido oficialmente la publicación de toda clase de noticias relacionadas con los movimientos de tropas.

Noticias desmentidas

París 6.—En el ministerio de Marina se niega que la división naval compuesta de los buques *Kieber*, *Desaix* y *Amiral Aube*, haya recibido orden de marchar al Extremo Oriente.

París 6.—Un despacho de Hanover (Prusia), dice que carece por completo de fundamento que hayan sido llamados por su gobierno los oficiales japoneses que siguen sus estudios en el Instituto militar de Berlín.

Invasión de Corea

San Petersburgo 6.—Un telegrama de Vladivostok, puerto ruso sobre el mar del Japón, dice que según informes reservados, á consecuencia de las hostilidades entre japoneses y coreanos, han sido enviados á Corea dos regimientos completos para proteger los intereses rusos en aquel país.

El gobierno yanki

Washington 6.—Anoche se reunió el Consejo de ministros, examinando detenidamente el conflicto ruso japonés y sus probables consecuencias.

Los acuerdos del Consejo no han sido comunicados á la prensa.

La contestación de Rusia. —El Japón preparado

Londres 6.—Una Nota oficiosa facilitada á la prensa da cuenta de que en la legación del Japón se afirma de la manera más categórica que Rusia no ha dado contestación aún al gobierno del Japón.

Añade que en Tokio se hallan paralizadas las negociaciones de carácter diplomático, y que el gobierno del Mikado está tranquilo, porque todos los preparativos necesarios en caso de guerra están hechos.—*Fabra*.

Gestiones por la paz

Londres 6.—No hay noticias del Extremo Oriente.

Los periódicos dicen que el rey Eduardo ha gestionado personalmente cerca del Zar en favor de la paz.

Despachos de Berlín y San Petersburgo indican que Rusia ha hecho concesiones al Japón.—*Fabra*.

La revolución del Uruguay

Londres 6.—Despachos de Montevideo que publica *The Times*, dicen que la situación es grave, que el gobierno ha puesto al país en pie de guerra y que se utilizará cualquier pretexto para proceder contra el partido nacionalista.

Es de temer una nueva guerra civil.—*Fabra*.

MALESTAR EN EL CABO

Londres 6.—En la Colonia del Cabo ha sido necesario determinar obras públicas de escasa urgencia, para poder dar ocupación á las infladas personas que carecen de trabajo.

A este obedece únicamente la advertencia de aquel gobierno recordando que se contenga el movimiento de emigración de Inglaterra.—*Fabra*.

LOS OBREROS DEL MAR

Barcelona 6 (5 tarde).

Ascendieron á 6.000 los huelguistas obreros de mar. Algunas casas han admitido *esquirlas*.

Se ha adherido á la huelga el personal de los vapores *Cabo Peña*, *Sagunto* y *América*, llegados hoy al puerto.

Órtese que si los huelguistas resisten veinticuatro horas, la huelga se hará general.—*Mencheta*.

SUCESOS

Intento de suicidio

Un teniente de Infantería perteneciente á un regimiento que en la actualidad está de guarnición en Burgos, intentó suicidarse hoy, disparándose un tiro de revólver en la sien derecha.

En gravísimo estado fué conducido á la Casa de Socorro del distrito, y luego trasladado al Buen Suceso.

El hecho se ha desarrollado en la casa número 17, principal, de la calle de Mesonero Romanos.

Los móviles que han impulsado al joven oficial á atentar contra su vida se ignoran.

Quemaduras

Una mujer que esta tarde se encontraba en un brasero en su domicilio, pase de las Delicias, 7, se cayó encima de las brasas, sin friendo quemaduras graves.

Fuó asistida en la Casa de Socorro del distrito del Hospital.

Círculo Militar

Mañana, de cinco y tres cuartos á seis y tres cuartos de la tarde, el capitán de caballería D. Angel Dolla Lahoz explicará sobre el tema «Concepto é importancia de la caballería considerada en concreto».

Vapor correo

Cádiz 6.—A las nueve y media de la mañana de hoy ha fundado sin novedad en este puerto, procedente de Centro América, el vapor correo *Buenos Aires*, de la Compañía Transatlántica.

Tiatis en Brest

París 6.—Las autoridades militares de Brest han adoptado las medidas oportunas para combatir la epidemia de tifoides que tanto desarrollo ha adquirido. Trátase ahora de realizar la evacuación de los cuarteles.

Banquete á un teniente alcalde

Los alcaldes de barrio del distrito de Palacio obsequiaron anoche con un banquete en el hotel Inglés á D. José Pedro Díaz Agero, teniente alcalde del mismo distrito.

Trenes detenidos

Según telegramas recibidos hoy en el ministerio de la Gobernación, se encuentran detenidos en Cercedilla, á causa de hallarse

interceptada la vía, el tren correo y el mixto número 22.

Balance del día

A causa de la festividad del día, y de la hermosura del tiempo, ha sido muy escasa la concurrencia en los círculos políticos, donde sólo á última hora había alguna animación.

El tema del momento ha dado hoy poco juego, haciéndose ahora cálculos sobre el carácter del debate á que habrá de dar lugar en las Cortes al reanudar éstas sus sesiones.

Según telegramas de esta tarde aumente en gravedad la huelga de obreros de mar, que de Barcelona se ha extendido ya á otros puertos, temiéndose que pueda hacerse general.

Por de pronto está causando grandes perjuicios, á causa de la paralización que produce en el tráfico.

Ha estado muy brillante y concurrida la recepción militar verificada hoy en Palacio, de que hablamos por separado.

Continúan siendo pesimistas las noticias relativas al Extremo Oriente, creyéndose que si Rusia demora mucho tiempo el dar respuesta á la última Nota del Japón, éste realizará algún acto que pueda dar lugar al temido conflicto.

VERDADEROS DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas.

GRAN SURTIDO EN NOVEDADES 2, CEDACEROS, 2

Banco Hipotecario de España

Este Banco ha acordado reducir por ahora, y hasta nuevo acuerdo, al 425 el interés de préstamos hipotecarios á largo plazo, ó sea al 5 á 50 años, que se soliciten desde esta fecha.

Dicha rebaja es extensiva á todas las peticiones de préstamos que estén actualmente en trámite y pendientes de acuerdo de concesión.

Para facilitar las operaciones hipotecarias y en beneficio de los propietarios, ha acordado también, y mientras otra cosa no se determine, que si los peticionarios así lo desean, el Banco tomará á su cargo el pago de los gastos que son de cuenta de aquéllos, relativos á la escritura de préstamo, y acta notarial de realización, impuesto de derechos reales por la constitución de la hipoteca, honorarios del registrador por la inscripción de la misma y comisión por redacción y trabajos.

En este caso el préstamo deberá contratarse por cincuenta años y el prestatario abonará al Banco 0'20 por 100 más de interés anual sobre el tipo establecido.

Estos gastos, que se calculan en un 4 por 100 anual del importe del préstamo, serán objeto en su día de una limitación para el abono mutuo de las diferencias que resulten.

Madrid 2 de Enero de 1904.

CHARADA

—¿Cuánto tercera segunda una tres quinta de tela de esa que tiene en la puerta? preguntaba ayer Manuela.

—Fijese que es buena clase, la respondió el comerciante, y existen varios dibujos de peseta en adelante.

—¿Jesús! ¡qué exageración!

—La pondré más arreglada y no la cuatro dos cinco gastar (cinco acentuada).

—Y su esposo, está en Madrid?

—Se marchó ayer á Granada para montar una máquina, el todo de la charada.

—Esa estampa es muy bonita.

—La hizo mi niño Narciso.

—¿Y qué representa?

—Un tres saliendo del Paraíso.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior AN TE QUE RA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Félix, Jenaro, Julián y Canuto, rey, mártires; San Luciano, presbítero, y San Teodoro, monje.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Adoradoras (calle del duque de Osuna), donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde estación, rosario y reserva.

En la Capilla Real se gana también el Jubileo de Cuarenta Horas: á las diez y media letanías y misa mayor, y por la tarde completas y procesión de reserva.

En las Escuelas Pías de San Antonio Abad principia la novena á su Titular, predicando el P. León García.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas á las nueve.

En la capilla del Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, predicando el señor Villarroya.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Divina Pastora en San Millán ó la de Porta Coeli en San Martín.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—26 de abono.—Turno 2.º.—A las 8 3/4.—Orfeo.

ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—La desequilibrada.

COMEDIA.—A las 9.—Las vírgenes locas.

PRINCESA.—A las 9.—El primer pleito.—Comediantes y toreros ó la vicaría.

LÍRICO.—A las 9.—El tributo de las cien doncellas.

PRICE.—A las 8 3/4.—La muñeca.

LARA.—A las 8 1/2.—Fresa de Aranjuez.—A las 9 1/2.—Al natural.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Zaragatas.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Los dineros del sacristán.—A las 9 3/4.—Las bravías.—A las 10 3/4.—El mozo crúo.—A las 12.—Patria nueva.

NOVELA.—A las 8 1/2.—La Czarina.—A las 9 3/4.—El tirador de palomas.—A las 10 3/4.—El puñao de rosas.—A las 12.—La reina mora.

ESLAVA.—Beneficio del primer actor D. Manuel Salvat.—A las 8 3/4.—Lagarto... Lagarto!—A las 9 3/4.—El octavo no mentir (primer acto).—A las 10 3/4.—(Sección doble).—El octavo no mentir (segundo y tercer actos).—A las 11 3/4.—(Sección doble).—La condesa X (dos actos).

MODERNO.—(Compañía Prado Chico).—A las 8 1/2.—Carmela.—A las 9 1/2.—La Camarona.—A las 10 3/4.—La inclusera.—A las 12.—Los chicos de la escuela.

IMPRESA DE EL CORREO

acababa de despertar todos los dolores en el alma de Gabriela, debía contribuir á desarrollar intereses de otro género; cuestiones de intereses que gracias á exigencias de la vida moderna, son en muchos matrimonios la verdadera manzana de la discordia.

Más de una vez Gabriela se había aterrado de la exageración de gastos de su casa, y más de una vez había formulado sus quejas, dándole su marido seguridades tan vagas, que no lograron tranquilizar el ánimo de su mujer. Sin embargo, Mad. de Melcy era demasiado amante para no ser débil, y acabó por someterse á aquella existencia anormal que no debe existir nunca para un matrimonio bien arreglado.

Ahora, ante la excitación de nuevas desdichas, sintióse menos resignada á este despilfarro de su fortuna, menos dispuesta á una tolerancia que al pensar en sus hijos le parecía un crimen.

Héctor le arrebató todos sus derechos, la trasplantaba á la atmósfera azarosa de los negocios, de la que les apartaba su fortuna, su falta de costumbre.

Sin embargo, á fuerza de oír hablar de esto, había ido adquiriendo cierta facilidad de comprensión, y puede decirse que comprendía ó adivinaba lo que no le decían.

A fuerza de mirar con fijeza logró ver y tembló al considerar su fortuna espuesta á los azares de una jugada de Bolsa.

Desde entonces no dudó que su marido corría á la ruina, y jamás crisis más espantosa combatió su existencia. No había tenido más que pruebas intuitivas, presentimientos vagos; ahora era la certidumbre, la realidad, y no quería dejarla desplomarse sobre su cabeza y la de sus hijos. ¿Pero cómo conjurarla? Buscó en torno suyo una mano que la prestase

auxilio. ¿A quién se dirigiría? ¿Con quién podía contar?

¿Se dirigiría á los que habían sido hasta entonces sus amigos y eran de su clase? Estos no entendían, seguramente, de negocios; no debía, además, ir á denunciarles las faltas de su marido.

El joven inglés Jorge Ellison, aunque de un talento precoz y entendido en los negocios, parecíale demasiado joven para dar consejos á una mujer. ¿Se los pediría á M. Dorville? Nunca; el marido de Valentina no era autor ó instigador de la conducta de Héctor. Al punto á que había llegado eran uno mismo, y estaban tan unidos sus intereses, que juntos se habían de perder ó se habían de salvar.

Entre los hombres que Gabriela había encontrado en casa de su amiga, había uno cuya fisonomía noble destacaba entre todos sus compañeros por su gravedad acentuada, por la juiciosa reflexión que parecía guiar todas sus acciones.

M. de Rouvré, á quien el conde había encontrado ya en su primera comida en casa de los Dorville, tocaba en los cincuenta años, y aunque su nacimiento ilustre no había de bastante á librarle del contagio de la *érotica*, en medio de las especulaciones y de los negocios conservaba fama de una probidad intachable, de una delicadeza nada común, de un desdén á la ganancia suficiente para no hacerle sucumbir á sacrificios vergonzosos.

Un hombre de tales condiciones no tardó en conocer y apreciar á Mad. de Melcy en todo lo que valía. Ambos se comprendieron, ambos se confesaron que pertenecían á distinta región, y sus sentimientos los hacían aún más iguales que sus cunas.

En aquella sociedad, co de

mo le hubiera hecho reír si no hubiera estado fuera de sí. Con una mirada hubiera querido elayar á Valentina en su sitio, y con otra pulverizar al sudaz inglés.

Era preciso asistir como testigo impasible á las coquetterías de la dama y á los atrevimientos del caballero, que cuando bailaban juntos parecían olvidar al resto del universo.

Apoyado en el umbral de una puerta, Héctor seguía con la vista á la voluptuosa pareja en medio del torbellino que la arrastraba; veíalos desearse un momento, y cuando todo parecía próximo á concluir, empezaba de nuevo, y él maldecía la orquesta, que era insoportable, y hubiera roto sobre la cabeza de cada uno de los músicos su propio instrumento.

Mad. de Melcy, entretanto que se bailaba, acercóse á su marido sin desconfianza alguna, precisamente en el momento en que las parejas hacían la figura del *Espejo*.

Sentada en el centro del salón, madama Dorville tenía en la mano un pequeño espejo, en el que debía contemplar las facciones del galán preferido; diferentes habían ido á contemplarse, y el pañuelo de la hermosa había hecho una seña significativa que decía claramente:

—¡Idos, no sois vos!

Llegó por fin su vez á Jorge, que dobló una rodilla en tierra, ó más bien, sobre el almohadón de terciopelo que había delante de la joven, y levantó hasta ella una mirada simpática.

Ella le dejó un momento á sus pies, como si hubiera sido dichosa de verle allí; después con expresión de coquetaría, animó su fisonomía encantadora y levantó hasta la altura del espejo el pañuelo fatal, movimiento que pareció

aterrar al galán...; después, como si se contentara con este susto, dejó caer el pañuelo, que Jorge levantó, y con la gracia que le era habitual se inclinó la joven en sus brazos, dando con él unas rápidas vueltas que parecían hijas del frenesí. Todas las parejas estaban paradas, el salón les pertenecía, y se entregaban al placer del vals olvidando al mundo entero.

Héctor les seguía con la vista en aquellas vueltas sin fin, pálido, con la mirada iracunda, aun á riesgo de ponerse en ridículo si alguno le observaba.

—Amigo mío—le dijo dulcemente su mujer, á quien ni siquiera vió llegar.—¿Queréis que nos vayamos? es muy tarde.

—No, todavía no—dijo él con voz ronca y que podía modular apenas su seca garganta.

Sus ojos estaban siempre clavados en la citada pareja; parecía que con ella se iba su espíritu. Expiaba sus impresiones en sus rostros, y parecía que á pesar de la distancia sorprendía una palabra de amor deslizada al oído de la hermosa.

Gabriela renovó su pregunta, y Héctor no la oía ó no comprendía su significación, porque no contestaba. Gabriela no pudo menos de conocer que algo pasaba en el alma de su marido. Fijóse en la alteración profunda de sus facciones y entoncez, colocándose á su espalda procuró seguir la dirección de sus miradas, comprendiendo así que eran su amiga y Jorge Ellison los que producían aquella fascinación.

¡Este descubrimiento fué fatal para la pobre mujer! Todas las tempestades mal acalladas en su alma se despertaron de nuevo y se desencadenaron con mayor violencia. ¡Los fuegos mal apagados

CALLOS—DUREZAS

¡Jamás deja de dar resultado! Es incoloro, no duele, mancha ni corros. Calma el dolor á la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. Estuche con frasco, pincel é instrucciones.

¡Una peseta! ¡Una peseta! En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DEL DOCTOR ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCÍA

CALLOS—DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre cural! Precavese contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durezas, como está probado las curas el nuestro.

¡Una peseta! ¡Una peseta! En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

MUEBLES

EBANISTERÍA Y TAPICERÍA

Construcción elegante de toda clase de muebles. Especialidad en juegos de alcaoba, comedor, despacho, gabinete y colgaduras, con precios marcados, fijos y muy económicos, garantizados. MAYOR, 78; entrada, Luzón, núm. 1.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

El mejor y el más agradable de los líquidos, recetado por los notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

El mejor y el más agradable de los líquidos, recetado por los notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

El mejor y el más agradable de los líquidos, recetado por los notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

El mejor y el más agradable de los líquidos, recetado por los notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

El mejor y el más agradable de los líquidos, recetado por los notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

El mejor y el más agradable de los líquidos, recetado por los notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

El mejor y el más agradable de los líquidos, recetado por los notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

El Pectoral de Cereza

del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral

de Cereza

del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

1832-1903 Después de casi tres cuartos de siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparacion, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL

siguen produciendo las mismas sorprendentes curaciones.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Cádiz, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Enero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Oolón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Oero, Carúpano, Güanta y Oumaná, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 2 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Enero saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MOSTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.--SANTANDER

VINO DE BIGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los líquidos, recetado por los notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Enjane las farmacias BIGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT, 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíuticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privadas de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estomago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los típicos los ancianos y á toda persona desganada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Las lombrices

Quando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empiea á enflaquecer, que rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulces.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecado) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tres cucharaditas de café de ZOMOL repuestas al jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

Jarabe de Gibert

y grajeas de Gibert Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estomago y los intestinos. Escrijane las farmacias de los autores, A. Gendreau Maisons-Laffite, Paris.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por su eficacia, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estomago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, atendiendo á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

cuando se reproducen, son doblemente implacables!

Nada dijo y siguió observando, profundamente conmovida; pero por un esfuerzo heroico dominó su turbación. Su vista no se apartaba de su marido, y aunque el descubrimiento la desgarrase el corazón, quería ir hasta el fin, quería apurar todo el cáliz.

No se llega á este grado de heroísmo sino después de haber sufrido mucho; pero en este terreno Gabriela había tenido un rudo aprendizaje: los sentimientos, las amarguras que desgarraron su corazón aquella noche, hasta que se acabó el baile, pudieron leerse, si no el sayo, en el rostro alterado de su marido.

La mujer abandonada había disfrutado una corta temporada de mentirosa felicidad, pero no había esperado nunca que el amor extinguido volviese á brotar en el alma de su marido. ¡No es el amor como el Fénix, que renace de sus cenizas! ¡Quando muere el amor hay que ponerle el sello de piedra del sepulcro!

La infortunada había creído al menos en la vuelta de la tranquilidad, de la paz doméstica, y ahora despertaba de nuevo sobresaltada, contemplando ante sus pies un abismo. Había podido oírse un momento creyendo que su marido había abrigado por Valentina un capricho efímero; pero al presente tenía que reconocer la existencia de una de esas pasiones furiosas contra las cuales toda lucha es inútil.

Veinte veces quiso partir, dejar aquel baile, irse á su casa, y una fuerza superior á su voluntad la tenía allí clavada, inmóvil.

Mientras así sufría, Héctor ni se acordaba de que existiera; dominado por su pasión, no veía más que al objeto que la inspiraba, y el resto del mundo desaparecía á sus ojos.

Quando Valentina, ignorante del daño que acababa de hacer, hubo terminado el cotillón, Jorge la condujo á su sitio, y M. de Melcy, que había logrado componer algo su rostro, se acercó á ella y cambiaron algunas palabras, que Gabriela, colocada á cierta distancia, no pudo oír.

Sin duda, lo que el conde dijo á madame Derville era harto significativo, porque ella levantó la cabeza, contestó con cierta animación, y la condesa creyó observar cierta insistencia por parte de su marido.

Esta insistencia fué coronada del éxito, porque Valentina se levantó, tomó su brazo y se dirigieron hacia el buffet.

Era un medio como otro cualquiera de procurarse un aparte de algunos minutos. Sin duda, las explicaciones que cambiaron tuvieron la virtud de tranquilizar á Héctor, porque éste volvió al lado de su mujer, ya sereno completamente, y como olvidándose de que ella le aguardaba hacia rato, exclamó:

—Creo que la fiesta toea á su fin, no queda más que apagar las luces; y como no creo que somos precisos para esta operación, si os parece, pediré el carruaje.

—¡Me daréis un placer!—dijo ella dulcemente.

Bajaron con los últimos concurrentes. Mad. Derville había tomado el brazo de su marido, y las dos parejas se cruzaron en el bosquecillo improvisado entre las columnas estucadas de un vestíbulo santoso.

Las dos damas cambiaron algunas frases afectuosas de esas que no tienen el privilegio de engañar á nadie, especie de moneda falsa que se acepta por fuerza, pero sin que nadie se haga ilusiones respecto á su valor.

LI

Quando Mad. de Melcy se encontró sola con Héctor en el carruaje que los llevaba al trote de dos hermosos caballos, sintió su corazón inflamado por el despecho, y por un momento creyó que iba á estallar en amargas recriminaciones. Al buscar las primeras palabras de su exordio contempló á su marido y le vió tan tranquilo, tan confiado como agitado había estado un momento antes.

—Es decir,—pensó—que el desgraciado no tiene ni conciencia del mal que causa. ¡Para qué quejarme? No comprendería mi queja. ¿Quién se queja á una roca?

¡Ah! ¡Gabriela tenía harta razón! La conciencia, que era su guía, no dejaba oír su voz á Héctor, y éste es uno de los castigos de la eterna justicia. Perdimos poco á poco el sentido moral, y como dice la Escritura, el malo acaba por beber la iniquidad como agua.

Gabriela reclinóse, pues, en un rincón y llevó su mano á los ojos y á los labios, como si quisiera contener primero las lágrimas y luego un suspiro.

Sin duda la mayor desgracia es la que aflige á las personas que viven en intimidad, cuya vida podría ser un paraíso y se torna en un verdadero infierno, porque una sombra, un fantasma se desliza entre dos corazones que debían formar uno solo.

Desde el momento en que la intimidad no es completa, es insostenible; el encanto de la vida cesa, y la obligación de vivir juntos continúa; ¡es la cadena á perpetuidad, la cadena del presidiario social que no se acaba más que con la muerte!

Héctor sabía todo esto, nadie lo sabía como él; pero arrastrado por su insensata pasión, sin mirar adelante ni atrás, hacia de la vida de dos la vida de tres; é l que es lo mismo, ¡para todos la más triste de las existencias! En lugar de pedir á su mujer la dicha, le pedía la independencia, la libertad.

Ya tranquilizado por las últimas palabras cambiadas con Valentina, sintió a necesidad de hablar; el conde tenía una alegría expansiva en aquel momento; el baile habíale parecido encantador menos el cotillón, y quería saber si su mujer opinaba lo mismo.

—En efecto, encantador—dijo ella haciendo un esfuerzo para mentir.—Creo que vos os habéis divertido mucho.

—Todo lo que puede uno divertirse en un baile cuando no se baila.

—Se ve bailar á los otros—dijo ella con marcada intención.

—Es la dicha por procurador; pero á l fin fuerza es contentarse y tomar lo que á uno le dan.

—Y cuando no la encuentra en su casa, iria á buscar á la ajena—repuso Gabriela con amargura.

El ataque era demasiado directo para que el conde no sintiera la pulla; pero fiándose en la seguridad que creía haber inspirado á su mujer, creyó aquellas palabras hijas de la casualidad. Pero aun así la conversación era peligrosa, y dando una contestación evasiva procuró cambiarla.

Ya en su casa, cada uno se apresuró á dirigirse á su habitación, después de saludarse con frialdad. El marido se fué á dormir é á soñar; la mujer despidió á su doncella, y sentándose en un sillón tuvo largo rato su rostro escondido entre ambas manos. ¡Por segunda vez acababa de perder la dicha!
La sacudida inesperada, violenta, que